

# 开学第一课校长讲话稿2022年（通用12篇）

在当今社会生活中，我们都不可避免地要接触到讲话稿，讲话稿是人们在各种会议和一些较庄重、隆重的场合上发表带有宣传、指示、总结性质讲话的文稿。你写讲话稿时总是无从下笔？下面是小编精心整理的开学第一课校长讲话稿2022年，仅供参考，希望能够帮助到大家。

## 开学第一课校长讲话稿 篇1

老师们，同学们：

早上好！在这个收获的季节，我们终于又重新走进了熟悉的校园。在此首先向重返校园的老师和高二、高三年级的同学，表达新学期最美好的祝愿，也代表学校向新加入雨中的10位教师以及712名高一新同学表示最热烈的欢迎！

今天不仅仅是开学典礼，同时也是雨中一年一度“学生最喜爱的老师”颁奖典礼，还恰逢第38个教师节，所以，借此机会，我想以师生之间的互相理解、互相尊重、互相信任、互相包容作为我今天发言的主题。

同学们，明天就是教师节了，你会用什么方式表达对老师的爱戴和感谢呢？在我看来，做到以下三点就是送给老师最好的礼物。

### 一，尊重教师的差异。

在你们十年左右的求学之路上，一定遇见许多风格迥异的老师。他们温柔或严厉，粗犷或细腻，严谨或活泼，雷厉风行、或是优柔寡断，经验丰富、或初出茅庐，幽默风

趣、或是不苟言笑，激情四射、抑或是滴水不漏...这种由老师性格气质、成长经历、教育背景不同而产生的教学风格的差异比比皆是，同学们应当学会尊重和接纳，正如英国哲学家罗素所言“丰富多彩才是幸福的本源”，正是这些风格不同的老师让你们得以窥见百家之长，丰富你们认知，从而全面发展。

## 二，理解老师的不易。

无论什么风格的老师，他们所背负的身份都远远不止“老师”二字，他们可能也只是刚刚走出校园步入工作岗位的孩子，还可能是年过半百为疾病所扰的老人，也许还是爸妈的孩子或孩子的爸妈，他们面临着成长、工作、家庭、健康等多重压力和困扰。“表面风光，内心沧桑”也许说的正是他们。他们小心翼翼地掩藏自己的情绪和烦恼，如果你不小心遇见了疲惫或忧伤的他们，那很可能是他刚刚陪孩子或老人在医院折腾了一夜，也可能是为了公开课或论文熬了一宿。同学们应当认识到，在这个世界上生存，对于每一个生命都绝非易事，所以，请理解他们的负重前行！

## 三，感恩老师的辛劳。

俗话说“台上一分钟，台下十年功。”每一场课堂的演绎，都凝结了老师们多年积累与求索的结晶。无论教龄长短，老师们始终扮演着打磨课堂的工匠，因而才会有“这节课我备了一辈子”的说法。当然，除了备课、上课，他们还要参加各种培训研讨，做课题、写论文，改作业、出试卷...为了赶在第二天早上讲评试卷，他们不惜连夜批改；为了让习题讲解更有典型性，他们不惜耗时一天精选一道例题；为了上好一节班会课，甚至只是为了举个例子、讲个故事，他们不惜花时间翻阅多本书籍...所以对于同学们来

说，认真听课、积极回应、全力配合就是对老师最好的理解、尊重与感谢，你们的成长和进步将是老师最大的欣慰。

老师们，在如期而至的教师节，你们一定会收到来自五湖四海的祝福。此时，职业幸福感爆棚的你一定对师生关系有了更深的理解。我以为伴随着时代的发展，对教师的要求也将逐渐提高，其中，以下三点尤为必不可少：

### **第一，尊重学生的个性。**

在老师们或长或短的教学生涯中，遇到过千差万别的学生，有乖巧的，蛮横的；捣乱的，听话的；突出的，平凡的，还有活泼开朗的，自然也有寡言少语的……请铭记“教育的美丽在于见证差异”，从来就没有差生，只存在有差异的学生，每一个孩子都是独一无二的存在，是不可替代的孤本，有着不可限量的未来。世界上每个人都是被上帝咬过一口的苹果，有的人缺陷比较大，那是因为上帝特别喜爱他的芬芳。所以，好老师一定要接纳、尊重、包容学生的个性和差异，并由衷地善待它。正如陶行知先生提醒的：“你的教鞭下有瓦特，你的冷眼里有牛顿，你的讥讽中有爱迪生”。天空收容每一片云彩，不论其美丑，故天空广阔无比；高山收容每一块岩石，不论其大小，故高山雄伟壮观；大海收容每一朵浪花，不论其清浊，故大海浩瀚无比…我们从心底里收容每一个学生，无论其分数高低，故教育魅力无限。

### **第二，相信学生的潜能。**

学生相信老师容易，老师信任学生较难，因为这份不信任，往往发生很多越俎代庖的事。殊不知，在场的2000多位零零后们，被称为“数字土著”

，而我们老师充其量是“数字移民”。他们的成长环境和经历，他们的见识和敏锐度，也许早已超乎我们的想象。只有相信他们的潜能，才能充分挖掘，为其成长赋能助力。老师们，相信他们，不妨把课堂还给他们，多让他们去思考、去讨论、去表达；相信他们，不妨把班级还给学生，让他们去试错、去改进、去成长；相信他们，不妨有问题多听听他们的建议，创造机会多让他们去尝试；相信他们，就不要轻易贴上“不靠谱”“不着调”的标签，不要轻易下“不可能”“别傻了”的定论。请多一些信任，少一些武断。毕竟他们，才是时代的宠儿。

### **第三，成全学生的未来。**

既然学生的未来是无法预估又无可限量的，那我们该如何成全学生的未来？我认为坚持终身学习、不断丰富提升自我是非常必要的。教育不仅要看到冷冰冰的分，更要看到活生生的人；不仅要传达给学生分数判断，更要传递给孩子真善美的信号，更要带领他们，向着明亮那方。如果老师的心灵处于蛮荒之地，如何开发学生心中的富饶呢？所以于漪老师说“我一辈子做教师，一辈子学做教师。”包括我在内的每一位老师都应有这份理性自觉，毕竟知识更迭速度太快。除了知识更新，我们还要不断提升道德涵养，做一个精神丰满、人格高尚、灵魂有趣的老师。唯有如此，我们方才能给自卑的学生以力量，给顽皮的学生以感动，给胆怯的学生以勇气，给平凡的学生带去超越，成全学生的生命与未来。

老师们、同学们，教育是师生心心相印的活动。新学期，让雨中校园因为师生之间和谐共进更加温暖有力。最后祝福所有同学学有所获，学有所成；祝福全体老师身体健康，工作顺利！谢谢！

## 开学第一课校长讲话稿 篇2

尊敬的各位家长、老师、亲爱的同学们：

大家好！

秋风送爽，硕果飘香，我们又迎来了一个崭新的学年，今天是开学第一天，也是我们全校师生在新学年、新学期的首次集会，首先我代表学校向新加入八中这个大家庭的师生们表示热烈的欢迎！

过去的一学年，在全体师生的共同努力下，学校各项事业稳步推进，取得了可喜成绩，校园环境日新月异，内涵建设不断丰富，各项活动蓬勃开展，师生在各级各类竞赛活动中屡屡获奖，课堂教学改革和特色教研活动扎实有效，教育教学成绩稳居胶州市前列，特别是在初三全体师生的共同努力下，今年的中考成绩再创历史新高，一中实验达线人数首次突破140人大关，各项数据居胶州市前列，并以绝对优势蝉联农村中学第一名。老师们的敬业精神、不断刷新记录的中考成绩得到各级领导的充分肯定，也受到家长和社会各界的高度评价和交口称赞，学校的知名度、美誉度不断提升。

新的学期孕育新的希望，面对新任务、新挑战，我们信心百倍，豪情满怀。我相信，在各级领导的亲切关怀下，在广大家长和社会各界的大力支持下，通过全体教职员工的敬业奉献和全体同学的奋力拼搏，新的学年、新的学期，我们一定会创造新的业绩、铸就新的辉煌！

今天的升国旗仪式标志着新学期正式拉开了帷幕，在这里，我向同学们提出几点希望和要求：

首先，要学会做人。万品德为首，同学们要学会关心他人，互助友爱，文明礼貌，不讲脏话，争当德才兼备、品学兼优的好学生，争做有品位的八中人。有个别同学小小年纪不走正道，学习不努力、顶撞老师、欺负同学，整天违反班规校纪，弄得整个班级鸡犬不宁，班主任老师焦头烂额，以至于新学期分班的时候所有班主任老师没有一个愿意接受他，同学得知跟他一个班想方设法调班。在这里我要告诫这些同学不要沉沦堕落而不自知，甚至是不以为耻反以为荣，你现在你把班规校纪不当回事，将来走上社会以后，对法律就没有敬畏之心，再不幡然醒悟，悬崖勒马，不仅学业无成，很可能将来会一步步滑向犯罪的深渊！我这句话决不是危言耸听，再怎么罪大恶极的犯罪分子都不是一夜之间变坏的，都是因为从小不自律，对自己缺乏约束，慢慢变坏的，所以我希望同学们做一个自律的人，做一个正派的人，做一个品格高尚的人。

第二，要学会学习。同学们在学习的过程中，应该掌握好的学习方法，以求事半功倍的学习效果，但更应该培养勤奋刻苦的学习精神和良好的学习习惯，要以九月份各级部开展的“规范月”活动为契机，认真规范自己的学习常规。课堂上专心听讲，课后认真完成老师布置的作业，只要你每一堂课，每一分钟都按照老师的要求认真去做，规范去做，你距离你的目标一定会越来越近！请同学们牢记两句话：勤奋比聪明更重要，习惯比方法更有效！

第三，要学习中国女排不畏强敌、团结协作、永不言弃、顽强拼搏的精神。加强锻炼，培养强健的体魄，要敢于吃苦，善于吃苦，培养自己顽强的意志力和良好的心理素质，并把这些良好的品格带到学习中去，带

到生活中去，让你成为一个坚忍不拔、百折不挠的人，一个自强不息、永不言弃的人！

第四，要掌握基本的生活技能，养成良好的生活习惯。比如养成遵守宿舍纪律，早睡早起的作息习惯，养成文明就餐、不浪费粮食、勤俭节约的消费习惯，养成不乱丢垃圾、便后冲厕的卫生习惯，养成干净整洁、朴素大方的着装习惯，养成谦逊有礼、爱护公物的的文明习惯等等，还要培养自己健康的审美情趣，为自己的全面发展、综合发展奠定坚实基础。

第五，要牢固树立安全重于泰山的意识，永远把安全放在第一位，做到警钟长鸣！上楼下楼、排队打饭不要拥挤，课间不要互相追逐打闹，不吃垃圾食品，不乱动电源、电线、插座以及走廊内的逃生指示牌，未经老师允许，不私自离校，因故请假离校、返校时必须由家长亲自接送，周五离校时不乘坐没有运营资质的黑车，任何时候都要自觉遵守交通规则，确保高高兴兴上学，平平安安回家。

亲爱的同学们：千里之行，始于足下。从现在开始，放下你的浮躁，摒弃你的懒惰，丢掉你的三分钟热度，放空你经不住诱惑的大脑，管住你什么都想聊几句八卦的嘴巴，向你所有的陋习说，永远不要再见！静下心来好好做你该做的事，到了该努力的时候了，看过奥运会举重比赛的同学都知道，关键时候你不真正努力拼一把，你永远不知道自己的潜力有多大，只有那些胆打敢拼、善于挖掘自己潜能的人才资格享受成功的喜悦！同学们，如果你还是一个有上进心的人，听校长的话，再也不要等待观望、犹豫彷徨，就从今天开始，就从此刻开始，确立好自己的奋斗目标，迎着朝阳，向着你的目标奋力奔跑吧！

## 开学第一课校长讲话稿 篇3

老师们、同学们：

大家好！

伴随着雄壮的义勇军进行曲，鲜艳的五星红旗再次在我们眼前冉冉升起，一个充满希望的新学期已经开始了。大家刚刚经过了一个愉快而有意义的暑假，度过了一个非常值得回味的假期。

回首刚刚过去的一年，全体同学勤奋好学，全体教职工严谨教学。过去的一年我们全体竹中人齐心协力、勤奋学习、扎实工作，学校获得了很好的发展，同学们取得了不错的成绩。20xx高考我校再创辉煌，大批同学被高校录取，在上学期期中、期末考试中我校成绩表现良好。全体教师的专业素养得到了很好的发展和提升，在溧阳市第九批“四类优秀教师”评选中，我校有24位老师被评为“四类优秀教师”，在学科基本功竞赛和优秀课评比中，我校有10多位老师获等级奖，同时学校也承担了10多次市级学科教研活动和校际教研活动，2次学科理事会年会活动。同时，学生的特长和能力也得到了很好的彰显，在参加江苏省第十五届作文大赛中，有35位同学获奖。在初中英语口语比赛中有3位同学分别获一等奖和三等奖。在八年级“古诗文创作”比赛中有2位同学获奖，同时有不少同学被评为省、市、校级“三好学生”、“优秀学生干部”。等等。

同学们，成绩已成为历史，新的篇章需要我们继续描绘。我们要珍惜宝贵的学习机会和大好的青春时光，一生之计在于勤，一年之计在于春，我们要从点滴做起，专心致志、优中求优。当今社会的竞争主流是知识和人才的竞争，我们是同龄人中的佼佼者，我们应该有主动

担当，做未来主人的意识，丰富和牢固知识基础，以便向更高的领域挺进，报答父母，奉献社会，光耀竹中。在此给同学们提三点建议：

### 一、调整状态、收心安身

寒假刚刚结束，有些同学可能还处于新年的喜悦之中，难以忘怀亲朋好友，难以放弃心中的不快，心态还没有完全平静下来，有些同学寒假作息时间不规律，作业还没有完成。新的学期开始了，紧张忙碌的学习开始了，希望大家尽快收心安身，尽快恢复到校园生活状态。

### 二、坚定信念，志存高远

从期末成绩来看，有的同学进步了，有的同学发挥不够好，请大家认真总结、积极反思，新的学期才刚刚开始，一切都是新的，一切都是可变的，希望你们向前看，坚定“努力无限，潜力无限”的信念，制定好切实可行的近期目标和远景规划，珍惜年华，只要脚踏实地的干，再大的困难都可以战胜，心中的梦想一定能够实现。

### 三、关注安全，快乐成长

同学们，安全与我们息息相关，做好校园安全工作是我们共同的责任，生命是美好的，生活是多姿的，而拥有这一切的前提是安全。校园安全涉及到我们生活和学习的方方面面，其中包括交通安全、食品安全、体育运动安全，还有火、电、溺水、心里焦虑等，这些都经常威胁着青少年的健康成长，我们要有安全意识，善于发现身边的安全隐患并及时排除或报告，不断增强自我保护的能力，培养坚定的意志，保持良好的心态，勤奋学习，快乐成长！

老师们，同学们，愿每一位竹中人都能精神抖擞，整装出发，开好头、起好步，为了我们共同的梦想，前进！谢谢大家！

#### 开学第一课校长讲话稿 篇4

尊敬的老师、亲爱的同学们：

大家早上好！

带着对暑假生活的美好记忆，怀着对新学期新生活的美好向往，我们又回到了宁静的校园，欢聚一堂，并聚集在庄严的国旗下，此时我们的心情是高兴的。

对我们可爱的同学来说，今天是我们成长历程中一个全新的起点；对我们可敬的老师来说，今天是又一段辉煌事业的开始；对我们可亲的学校来说，它所引领的，必将是康家小学灿烂的每一天！

秋天是收获的季节，秋天从来都属于辛勤耕耘的人们。在刚刚过去的一学年里，全校师生齐心协力、辛勤工作、努力拼搏，学校在各个方面都得到稳步的发展。亲爱的同学们，成绩已经成为过去，面对新学年新的任务、新的挑战，我们要更加努力。新学期中，我们会在阳光下健康快乐的成长，会长得更高、变得更懂事。

新的一学期，为了让我们的梦想能成为现实，在这里，我代表学校给同学们提几点希望和要求：

1、自我调整，按时到校，把精力集中到学习上来。新学期的开始，意味着紧张的学习已经来临，各位同学一定要努力。

2、在行为礼仪方面，要严格按照学校纪律来要求自己。我们的学校是一个大家庭，学校的一草一木都是我们大家共同的财富。我们要身边的小事做起，当好学校的小主人。

3、在安全与纪律方面，一定要听从老师及校领导的教导，上楼、下楼、出操、课间活动，放学路上等都要把安全放在第一位，发现问题及时把情况告知学校或班主任。

4、在学习方面，改掉学习中的一些不良习惯，不浪费课堂上的一分一秒。

老师们、同学们，新学期奋进的号角已经吹响，让我们共同努力，共同放飞心中的理想，共同铸就康家小学新的辉煌！

谢谢大家！

### **开学第一课校长讲话稿 篇5**

敬爱的老师、亲爱的同学们：

大家早上好！

欢迎大家回到美丽的xxx小学校园，回到多彩的校园生活！首先，我要代表学校对各位老师和同学们安全快乐的返校表示热烈的欢迎回到xxx小学这个和谐幸福的大家庭中，祝愿你们身体健康，学习进步！

老师们，同学们，过去的一学年，在全体师生员工的共同努力下，学校取得了辉煌的成绩：学校在全县义务教育办学水平综合评估中荣获一等奖，学校弟子规韵律操、欢唱祖国、校园足球活动等丰富多彩，市县各项

教学质量抽测和五年级毕业考试成绩名列全县前茅，所有这些成绩的取得是全校师生员工共同努力，锐意进取的结果。在此，我代表校长室向大家表示祝贺和感谢！

同学们，过了一个暑假，校园依然干净整洁，教室宽敞明亮，花草修建整齐，走进校园，你会发现校园又有了一些变化，在每一层楼梯通道旁，学校还特意为大家设计开放书吧，同学们课间可以在这里自由的阅读，看看书，聊聊天，休息休息。图书馆可以同时供多个班集体阅读，新学年里图书馆向大家敞开，学校必定成为书香校园。同学们，新学期开始了，我有两点希望：

### 1. 做一个有美德的孩子。

良好的美德是人生最好的朋友，他会牵着你的手，指引你的一生。今天，我们少先队也提出了“牵手文明礼仪，争做美德少年”的倡议，就是希望同学们知礼仪，行礼仪，做一个有美德的好少年。我们的一举手、一投足，一声亲切的问候，一个会心的微笑，都是我们的形象。

### 2. 做一个不断进步的孩子。

每一条河流都有自己的不同的生命曲线，但却都有着同样的梦想，奔流不息，直到汇入大海。你们就应该像河流一样，努力向前，努力奔向自己的目标。这一路，我希望你们每天多读一本好书，每天多学一些知识，每天多练一个本领，每天多养成一个好的学习习惯，充分享受幸福快乐的童年时光，能努力使自己不断进步，越来越棒。

老师们，同学们，俗话说：一年之计在于春，那一学期之际在于开始。新学期，为我们注入了催人奋进的力量。让我们共同努力，牢记校训：还能更精彩！去迎接一个充满智慧与和谐的新学期。

最后祝愿全校同学在新学期里，身体健壮，学习进步；祝全体教职工在新学期里工作顺利，家庭幸福；祝愿我们可爱的学校：教育事业再次腾飞，成绩锦上添花。

谢谢大家！

### **开学第一课校长讲话稿 篇6**

各位老师、亲爱的同学们：

大家早上好！

春回大地，万物复苏。在这美丽如画的时节里，我们告别了丰富多彩的寒假生活，迎来了新学期。在此，我谨代表党政工团队向老师们、同学们致以新学期的美好祝愿。向关心支持学校发展的家长及社会各界人士表示节日的问候。祝大家“元宵节”快乐！

回首过去的一年，全校师生精诚团结，收获了硕果与感动。这一年，我们的管理者更加注重自身素质和能力的提高，以人为本，科学管理；我们的教师更加注重专业发展，潜心钻研，智慧从教，关爱学生；我们的学生更加努力奋发，脚踏实地，修身自律，勇争上游，每一位师生都在用实际行动诠释着长城精神。

面向未来，党的十八大为中国描绘了一幅发展的美丽蓝图，

我有三点建议与大家分享，简而言之，就是希望每一位同学要努力使自己成为“不惑”、“不惧”、“不忧”的人。

### **第一，要成为一个“不惑”的人**

惑就是迷惑，迷失方向。如何不迷失方向，认定人生的灯塔呢？那就需要“立德修身，扣好人生的第一粒扣子”。

青少年时期价值观的养成十分重要，就像穿衣服扣扣子一样，如果第一粒扣子扣错，剩余的扣子都会扣错。小学时期是一个人坚定目标、建立人生观、价值观的黄金时期。我希望，每位同学都能将社会主义核心价值观融化在心里，铭记在头脑，体现在行动中。老师们将与同学们一起创建多彩的班级文化和道德实践的社会大课堂。我希望每位都能将你们的青春梦想，根植在“中国梦”这片广阔土壤之上，将你们的思想行为，立足于“核心价值观”这一社会准则之中，肩负起民族的使命。

### **第二，要做一个“不惧”的人**

惧就是惧怕困难，裹足不前。怎样做才能做到“不惧”呢？那就是“立志向、有梦想、爱学习、爱劳动、爱祖国”。人与人的本质区别，不在于人的自然本身，而在于为发掘和体现自身价值所做出的努力。学习本身就是一个持续付出和不断超越的过程，聪明只是一张漂亮的糖纸，裹在里面的刻苦最重要。任何梦想的实现，都需要有一颗进取的心、一份坚定的信念，一种永不言弃的追求与奋斗精神。只有那些志向高远，目标笃定，脚踏实地的人，才能拥有人生的新高度，才能从生活的‘ 自觉自主走向人生的自立自强，其道德水平、创造力、自觉性、问题解决能力、公正度和自我实现能力都会得到不断地提高。

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要  
下载或阅读全文，请访问：[https://d.book118.com/498106063036007  
006](https://d.book118.com/498106063036007006)